

# 全国最美退役军人窦正满 他用爱回馈军队和社会

近日,中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部联合发布2021年度全国“最美退役军人”。由省委宣传部、省退役军人事务厅推荐的江阴市自主择业退役军人窦正满位列其中。

## 到地方17年,他成为“标兵”“好榜样”

从部队的艇长、船长,到闻名大江南北的自主择业创业标兵、“全国最美退役军人”。到地方17年,窦正满通过不懈拼搏,已成为控股参股多家拖轮企业,拥有各型拖轮30多艘,业务遍及长江下游及全国沿海水域的著名企业家,荣获“全国模范军队转业干部”荣誉;2015年作为军队转业干部的代表,受邀参加

“纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利七十周年”活动和阅兵观礼,同年被国务院军转办评为“全国自主择业转业干部就业创业导师”;2018年在江苏省“首届退役军人创业之星”推选活动中获“社会贡献奖”。2019年分别获得“无锡市非公经济人士‘好榜样’”和“江苏省最美退役军人”提名。



## 用爱心带动战友就业

“军队培养了我,时代成就了我,我会把感恩图报、回馈军队和社会作为首要的责任和义务。”窦正满说,作为一名自主择业的转业军人,了解军人对国家的奉献和付出,深知军人转业再就业的艰难与困惑。多年来,他充分利用公司这个平台,尽力帮助转业退役的军人解决就业。戴举明是一名军转干部,转业后一度困惑。在广东东莞举办的军转干部培训班上,窦正满认识了戴举明。对军转干部“情有独钟”的窦正满接收戴举明到公司工作。经过培训报到后,窦正满根据其部队军务干部的经历、能力及专长,委派他到经营任务重但管理薄弱的山东东营分公司担任

安全总监,主抓安全管理工作。目前,近300名员工中,有近三分之一为退役军人。这些退役军人凭借自己的能力素质和顽强拼搏精神,很快成为技术骨干和管理中坚。同时,他们将军队的优良传统和作风注入企业管理,形成了积极向上、拼搏创新的企业文化。

2015年,窦正满受聘担任“全国自主择业转业干部就业创业导师”。对自主择业转业干部的咨询,无论工作多忙,都会抽时间与他们耐心交流。他还经常主动向自主择业的军官了解工作情况,听取他们的意见建议。窦正满的公司也被评为“军队转业干部自主择业创业示范基地”。

## 用善爱帮扶贫困群体

窦正满还将精力和经费投入到对弱势群体的关爱和公益活动的扶持。偶然听到河南农村贫困孩子上学难的事,他驱车千里来到河南省固始县洪埠乡黄港小学。学校校舍因资金不足停建,学生只能在借用的政府办公室里上课,窦正满带头捐款十万元,募集120万元资金用于校舍建设。同时,对70多名贫困学生包干资助,窦正满一人结对7名,资助每名学生每年2000元,直到初中毕业。

窦正满牵头成立洪泽县爱心助学基金会无锡分会,组织大家为家乡的爱心助学基金会募集善款。他出任第一届会长,并首期捐助5万元现金。在江西鄱阳湖,安徽宿松,商会通过红十字会,为贫困学生捐赠助学,几年如一日。他给家乡的养老机构捐赠现金10万元;给江阴市退役军人关爱基金捐赠12万元。近三年投入公益事业数百万元。

今年是建党百年,窦正满又慷慨解囊,捐赠苏北淮安市洪泽区助学慈善基金会100万元,用于朱坝中学设立“奖教助学”基金,以表达一名共产党员老兵的深情。

(晚报记者 宋超/文、摄)

## 建立水上义务搜救队

长江江阴段水上运输繁忙,火灾、沉船等事故时有发生。窦正满公司组建的“水上义务搜救队”由退役军人为主体,义务承担江阴港的应急消防搜救任务。在水上发生如船舶起火、碰撞、翻沉、人员落水等应急事故时,根据海事部门的通知紧急施救;恶劣气象条件下,在相关水域内布防,24小

时待命,一旦发生险情,立即施救。

窦正满的搜救队伍中有多艘消防拖两用船,其中一艘“澄港拖10”船在建造时,就考虑到水上应急消防搜救的特点,增大了消防泡沫舱的舱容,以满足执行水上消防任务的需求。2015年冬日的一天,长江福北水域发生试航拖轮倾覆,23名试航员被困在船内。窦正满闻讯调集5艘拖轮赶赴现场,与救援指挥人员一起制定方案,并实施救援。近年来,公司先后多次参与船舶失火、沉船事故的救援,成功救起数十名落水人员。

## 链接:

本报联合阿里集团天天正能量进行的2021“最美家乡人”评选活动已正式拉开帷幕,您身边如果有鲜活而生动、温暖有光芒的最美人物,欢迎通过0510-88300000或@江南晚报微博、微信向我们爆料。



江南晚报 天天正能量

## 锡山区梳理了 一批特色产业园 里面藏了不少 行业隐形冠军

本报讯 工厂占地小、单位产出能级大的新材料行业,大多属于精细化工领域,由于行业涉及诸多“危化”的特殊性,近年来在江苏省内企业入园门槛越来越高,生产的“准入”越来越严。在无锡城区唯一的化工专业园区锡山区电子化学材料产业园内记者了解到,各有特色的这些企业不乏行业隐形冠军,而省内因各种因素要求进园的企业在“排队”。近日锡山区刚刚梳理了一批特色产业园,其中锡山区电力装备产业园、电子化学材料产业园属于“首发”阵容,10月21日下午正式对外“官宣”产业规划。这两个代表先进制造业的省级工业园也是锡山区发布“四新四强”产业全面升级战略后,最早成形的两个现代产业集聚区。

无锡城区唯一的化工专业园区是在东港原有的产业基础上优化、迭代而来。新材料行业在近年来市场增长迅猛,目前,这个不到2平方公里的精细化工类园区开发量约为一半,2020年度园区的10家企业营业收入达到了176.6亿元。这10家企业中,有确成硅化、洪汇新材等主板上市企业3家以及1家新三板企业,其余企业均在筹备上市,已募投项目4个。这10家企业中,有8家企业产品市场占有率排名全国前3;其中省高新技术企业4家,省级工程技术中心8家,院士工作站1个,产业的“浓度”之高,令人惊叹。

这个规划面积1.975平方公里的园区,在安全和环保方面做到了国内一流的高端、精细化、友好型。记者探访园区内部看到,江苏省内最先进的污水处理厂、危化品运输车停车场、特勤消防站,为入驻企业提供“一企一管”的明管专业废水处理能力,专业的进口特种消防车以及遍布园区的国内最先进的物联网智慧监测手段,为涉及危化品管理的园区提供环保和安全两大核心领域可控、无死角的日常监管。

在“上市集群地”东港镇当日发布规划的另一个主攻能源+高端装备制造的专业园——总规划面积4249亩的锡山区电力装备产业园依托当地原有的雄厚产业基础优化迭代成立,目前已经拥有70家国内电力设备上游龙头企业,2020年总营收超过100亿元,不少企业是电力细分领域的行业冠军,在储能技术及装备集成领域形成了国内的标杆效应,在智能配用电设备领域形成区域引领,在微电网装备及方案领域形成全国示范,形成了“2+1”的成熟产业体系。

锡山区发改委、工信部门有关负责人介绍,接下来,锡山将进一步推动产业聚焦、服务聚焦,在全区形成特色驱动产业发展的热潮,整个“十四五”周期内,“产业集群+特色专业园区”围绕政策制度创新、卡脖子技术突破、现代化新城建设等全面发力,共布局了19个先进制造业子园,它们像散落的珍珠一样,被“创新、科技”串联起来,这些园区将贡献超过2500亿元的产业集群规模。(陶洁)

## 2021年10月27日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将按计划停气:长宁苑一区7#-32#,停气时间为2021年10月27日08:00至2021年10月27日17:00,停气时长为9.0小时。

无锡华润燃气有限公司  
2021年10月25日